

рассеиванию внимания и сосредоточенности и, следовательно, ухудшению боевых качеств людей, а также к увеличению числа обмороженных, так как вопреки народному заблуждению, водка создаёт только видимость согрева. Многие участники боевых действий вспоминали, что выдача водки производилась, но большинство её не употребляли.

#### *Литература:*

1. Богомолов, А. Выпьём за пехоту и родную роту! /А. Богомолов // Комсомольская правда. – № 119. – 15.08.2012. – С. 12.

2. Наркомовские 100 грамм // Википедия свободная энциклопедия. [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%F0%EA%EE%EC%EE%E2%F1%EA%E8%E5\\_100\\_%E3%F0%E0%EC%EC](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%F0%EA%EE%EC%EE%E2%F1%EA%E8%E5_100_%E3%F0%E0%EC%EC). – Дата доступа: 23.02.2015.

3. Русский, С. Наркомовские 100 грамм: настоящая правда / Серафим Русский // Факты о России. [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: <http://rufact.org/blog/2011/aug/29/narkomovskie-100-grams-the-real-truth/>. – Дата доступа: 23.02.2015.

*Лебединская А.М.*

### **ПЕТР МИРОНОВИЧ МАШЕРОВ – ПРИМЕР ПАТРИОТИЗМА И ПРЕДАННОСТИ БЕЛОРУССКОМУ НАРОДУ**

*УО «Гродненский государственный медицинский университет»*

*Кафедра социально-гуманитарных наук*

*Научный руководитель – к.и.н., доцент, заведующий кафедрой  
социально-гуманитарных наук Ситкевич С.А.*

Вторая Мировая война – самый масштабный и самый кровопролитный конфликт в истории человечества. В этой грандиозной бойне приняло участие 61 государство – 80% населения земного шара.

Сегодня складывается впечатление, что молодые люди забыли о том, с каким мужеством на фронтах, в партизанских отрядах и подполье защищали нашу Родину, в том числе и их ровесники. Защищали ее для нас, тех, кто спустя годы может свободно ходить по земле, которая впитала в себя столько человеческой крови.

В годы Великой Отечественной войны с первых дней Петр

Миронович Машеров ушел добровольцем в ряды Красной Армии. Видя, как фашистские войска быстро продвигаются к Россонам, почти безоружные ребята стали уходить вместе с частями Красной Армии в сторону Невеля, но не успели уйти от врага. Под Невелем были окружены и попали в плен. Несколько десятков километров пленных вели под конвоем по жаре, без еды и воды в город Себеж. Здесь всех погрузили в товарные вагоны и повезли в сторону Пруссии. Глубокой ночью у Петра созревает смелое, дерзкое и очень опасное решение – побег. Когда он заявил о своем решении, его все пропустили к окну, несмотря на ужасную тесноту. Ночью 27 июля 1941 г. Петр Машеров совершает побег на полной скорости поезда – прыгает в неизвестность, но обретает свободу.

В августе 1941 г. Петр вернулся домой в Россоны, где уже хозяйничали фашисты. Не теряя ни одного дня, бывший учитель – комсомолец Петр Миронович Машеров – начал создавать антифашистское подполье из учителей и учащихся Россонской СШ.

По решению руководства организации некоторые подпольщики устраивались на работу в немецкие учреждения, чтобы получить информацию о немецких гарнизонах, планах оккупантов, добывать необходимые документы. Все кто работал, имели пропуска, оформленные в немецкой комендатуре, и могли свободно ходить и днем, и ночью. Это облегчало работу подпольщиков не только в Россонах, но и помогало налаживать связи с другими сельскими советами и деревнями.

К весне 1942 г. Россонская подпольная организация уже была готова переходить к партизанской борьбе. Первым шел с небольшой группой подпольщиков Петр Миронович. 19 апреля 1942 г. группа подпольщиков во главе с Машеровым ушла в лес и создала партизанский отряд «Дубняка», в июле 1942 г. по предложению командира П.М. Машерова отряд «Дубняка» был переименован в отряд имени Щорса.

2 мая 1942 г. партизанская группа во главе с Петром Мироновичем устроила засаду в лесу возле шоссе на дороге Россоны-Клястицы. Подбили немецкую легковую машину, в которой ехал гаубтман Дретуньской полевой жандармерии. Гаубтмана и его охрану убили и захватили очень важные секретные документы, в которых был список с фамилиями 50-ти

Россонских подпольщиков. Партизаны спасли жизнь своим товарищам по борьбе с врагом, но в этом бою был ранен в ногу Петр Миронович. Петр Миронович отдал приказ: «Всем уходить». В этом приказе командира была забота о своих бойцах-партизанах, а себя он обрекал на тяжелые испытания и опасность. И все же Машеров прополз 10 км до деревни, где его спрятала мать, а через 10 дней Петр уже мог передвигаться.

Дисциплина в отряде имени Щорса, командиром которой был Петр Машеров, была очень строгая, военная. Петр Миронович вдумчиво вел все боевые операции, любил и оберегал своих бойцов. И бойцы-партизаны готовы были идти за своим командиром «и в огонь, и в воду».

Петр Машеров готовился к выполнению ответственной операции по взрыву железнодорожного моста через реку Дриссу на дороге Рига-Полоцк-Орел (длина моста 110 метров). Эта дорога как кровеносный сосуд питала немецкий фронт. Петр Миронович Машеров в этой операции командовал штурмовой группой. От успешного действия группы зависела работа подрывников. В этой операции Петр Миронович был ранен в руку, но продолжал вести бой. Мост был очищен от фашистов.

В результате проведенной операции движение по важной магистрали было прервано на 16 суток.

19 сентября 1942 г. под натиском партизанских сил, которые полностью блокировали гарнизоны фашистов, гитлеровцы бежали в Полоцк, в Россоны вступили партизаны.

Фашисты бежали из гарнизонов не только из Россонского района, но из многих других районов. В результате образовался обширный партизанский край. Здесь действовали подпольные райкомы партии, органы советской власти, работали школы.

В марте 1943 г. Петр Миронович уже был комиссаром бригады им. Рокоссовского. В начале июля 1943 г. эта бригада в составе 700 партизан прибыла в Вилейскую область, в район озера Нарочь. Приход бригады им. Рокоссовского в Вилейскую область значительно укрепил партизанские силы в области, помогал наращивать удары по врагу в глубоком тылу противника. Весь июль 1943 г. бригада вела бои с фашистскими карателями, которые развернули мощное наступление против партизан Нарочанской зоны.

По решению обкома комсомола Вилейской области были

созданы три зоны: центральная, северная и юго-восточная. В каждой зоне комсомольскую работу возглавляли члены подпольного обкома комсомола.

Весь объем большой организаторской работы в области лег на плечи первого секретаря обкома комсомола П.М. Машерова. Его непосредственное участие в работе с молодежью, поездки по районам, изучение дел на местах дали возможность в короткие сроки создать в районах райкомы комсомола, что имело очень большое значение в привлечении молодежи к активной партизанской борьбе. В Вилейской области в 1944 г. уже действовало 20 подпольных райкомов комсомола.

4 июля 1944 г. партизанские отряды Нарочанской зоны соединились с частями Красной Армии. Уже 5 июля 1944 г. обком партии и обком комсомола вошли в еще дымящийся город Вилейку. Петр Миронович по-прежнему возглавлял Вилейский обком комсомола, но уже на земле, свободной от фашистских захватчиков. В августе 1944 г. Петру Мироновичу Машерову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Летом 1946 г. Петр Миронович был секретарем ЦК комсомола Беларуси по кадрам, а 4 декабря 1947 г. – на очередном Пленуме его единогласно утвердили первым секретарем ЦК ЛКСМБ.

В эти нелегкие годы Петр Миронович был там, где труднее. Юноши и девушки увидели в нем смелого, целеустремленного вожака, который не боялся трудностей, не боялся брать на себя ответственность.

В марте 1965 г. П.М. Машеров избран первым секретарем ЦК КПБ, через год – кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. Его избирали депутатом Верховного Совета СССР.

15 лет Петр Миронович возглавлял Центральный Комитет Компартии Беларуси.

10 февраля 1978 г. за успехи, достигнутые в развитии народного хозяйства, науки и культуры Беларуси, первому секретарю ЦК Компартии Беларуси, Герою Советского Союза Петру Мироновичу Машерову присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».

П.М. Машеров – единственный из высшего эшелона власти, кто получил звезду Героя Советского Союза в войну, а не через

десяток лет. Его отличали такие качества, как простота, скромность, использование коллективного разума. Человечность, тактичность и доброжелательность были ему свойственны в любых ситуациях, и люди отвечали ему доверием и искренностью.

Всею своей яркой жизнью, до последнего дыхания отданной народу и родной Беларуси, Петр Миронович завоевал право на бессмертие.

Вспомним же это Имя – Машеров. Поклонимся ему и помолчим. Нам всем есть чему у него поучиться именно сегодня, в такое сложное и непредсказуемое время.

*Ли А.Э.*

## **ИСТОРИЯ ПРИМЕНЕНИЯ ХИМИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ**

*УО «Гродненский государственный медицинский университет»*

*Военная кафедра*

*Научный руководитель – к.м.н., доцент военной кафедры Ивашин В.М.*

**Цель:** рассказать об эволюции химического оружия и его применении в глобальных и местных конфликтах человечества.

### **Войны с применением химического оружия:**

Первая мировая война (все стороны).

Ярославское восстание (1918; Красная Армия против белых).

Тамбовское восстание (1920-1921; Красная Армия против повстанцев).

Рифская война (1920-1926; Испания, Франция).

Вторая итало-эфиопская война (1935-1936; Италия).

Вторая японо-китайская война (1937-1945; Япония).

Советско-японский пограничный конфликт у озера Хасан (1938).

Великая Отечественная война (1941-1945; Германия, Аджимушкайские каменоломни).

Война во Вьетнаме (1957-1975; обе стороны).

Гражданская война в Северном Йемене (1962-1970; Египет).

Ирано-иракская война (1980-1988; обе стороны).

Ирако-курдский конфликт (правительственные войска